
ภาษีโรงเรือนและทีด่ิน 
      ภาษโีรงเรือนและที่ดนิ  หมายถึง  ภาษีท่ีจดัเก็บจากโรงเรือนหรือส่ิง
ปลูกสร้างอยา่งอ่ืนๆกบัท่ีดิน  ซ่ึงใชก้บัโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้างนั้น 
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษโีรงเรือนและที่ดนิ  คือ  ผูท่ี้เป็นเจา้ของทรัพยสิ์น  
โรงเรือน  ส่ิงปลูกสร้าง  เช่น  ตึกอาคาร  คอนโดมิเนียมหรือส่ิงปลูกสร้างอยา่ง
อ่ืนในเขตเทศบาลต าบลบา้นคลอง  ซ่ึงใชห้าผลประโยชน์โดยใชเ้ป็นสถาน
ประกอบการพาณิชยต่์างๆ  ให้เช่า  หรือให้ผูอ่ื้นอยูอ่าศยัอยูใ่นข่ายตอ้งเสียภาษี
โรงเรือน  และท่ีดินกบัเทศบาลบา้นคลอง 
การย่ืนแบบประเมินและการช าระภาษี 

1.ขอรับแบบพิมพแ์สดงรายการทรัพยสิ์น (แบบ ภ.ร.ด.2) ท่ีกองคลงั 
เทศบาลต าบลบา้นคลอง  กรอกรายละเอียดและยืน่ต่อเจา้หนา้ท่ีเพ่ือประเมิน  
ภาษี  ในเดือนมกราคม-กมุภาพนัธ์  ของทุกปี 

2. พนกังานเจา้หนา้ท่ีออกใบแจง้   (แบบ ภ.ร.ด.8)  นับจากวนัที่

ได้รับใบแจ้งการประเมิน 
3.  ผูป้ระเมินตอ้งช าระเงินภายใน 30 วนั 

หลกัฐานที่ต้องน าไป 
-  ส าเนาโฉนดท่ีดิน  หรือ  สญัญาซ้ือขายโรงเรือน 
-  ส าเนาบตัรประจ าตวัประชาชน  และ  ส าเนาทะเบียนบา้น  
-  สญัญาเช่าโรงเรือน/สญัญาเช่าท่ีดิน 

               -  หนงัสือมอบอ านาจ  (กรณีอ่ืนมายืน่แบบภ.ร.ด.2แทน) 
-  ทะเบียนการคา้  ทะเบียนพาณิชย ์ ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 

อตัราภาษ ีภาษีโรงเรือนและท่ีดินคิดจากค่ารายปีของทรัพยสิ์นใน 
อตัราร้อยละ 12.5 ของค่ารายปี  ค่าภาษี =  ค่ารายปี× 12.5 %  
อตัราโทษและค่าปรับ 

1. ผูใ้ดละเลยไม่ยืน่แบบแสดงรายการมีความผิดโทษ ปรับไม่เกิน 200  
บาท  และเรียกเก็บภาษียอ้นหลงัไดไ้ม่เกิน  10  ปี 

2. ผูใ้ดยืน่แบบแสดงรายการไม่ถูกตอ้งตามความจริงหรือไม่บริบูรณ์มี
ความผิดตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 8 เดือน หรือปรับไม่เกิน 500 บาท หรือทั้ง
จ  าทั้งปรับ และเรียกเก็บภาษียอ้นหลงั ไดไ้ม่เกิน 5 ปี 

3. ถา้ช าระค่าภาษีก าหนด 30 วนั นบัแต่วนัถดัจากท่ีไดรั้บแจง้การ
ประเมิน ใหเ้สียเงินเพ่ิม ดงัน้ี 

3.1 ไม่เกิน 1 เดือน  เสียเพ่ิม 2.5%  ของภาษีท่ีคา้ง 
3.2 เกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน เพ่ิม 5%   ของภาษีท่ีคา้ง 

 

อตัราโทษและค่าปรับ  (ต่อ) 
3.3 เกิน 2 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน เพ่ิม 7.5%  ของภาษีท่ีคา้งจ่าย 
3.4 เกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 4 เดือน เพ่ิม 10%  ของภาษีท่ีคา้งจ่าย 

ภาษีบ ารุงท้องที ่
ภาษบี ารุงท้องที่  หมายถึง  ภาษีท่ีเก็บจากเจา้ของท่ีดิน  ไม่วา่จะเป็น

บุคคลธรรมดา  หรือนิติบุคคล  ซ่ึงมีกรรมสิทธ์ิในท่ีดิน 
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษบี ารุงท้องที่  คือ ผูเ้ป็นเจา้ของท่ีดิน 

การย่ืนแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษบี ารุงท้องที่ 
- ให้เจา้ของท่ีดินท่ีอยูใ่นเขตเทศบาลต าบลบา้นคลองไปยืน่แบบแสดงรายการ
ท่ีดิน (แบบ ภ.บ.ท.5) ท่ีกองคลงัเทศบาลต าบลบา้นคลอง   และช าระภาษีภายใน
เดือนมกราคม - เมษายนของทุกปี 
- กรณีเป็นเจา้ของท่ีดินใหม่  หรือมีการเปล่ียนแปลงจ านวนท่ีดินเจา้ของท่ีดิน
จะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ ภายใน 30 วนั นบัแต่วนัท่ีมีการเปล่ียนแปลง 
-  แบบแสดงรายการ (ภ.ท.บ.5) ท่ียืน่ไวน้ั้นใชไ้ดทุ้กปี ในรอบระยะเวลา 4ปีนั้น 
หลกัฐานที่ต้องน าไป 
 - ส าเนาโฉนดท่ีดิน น.ส.3 หรือ น.ส.3ก 
 - ส าเนาบตัรประจ าตวัประชาชน และส าเนาทะเบียนบา้นเจา้ของท่ีดิน  
 - ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีคร้ังสุดทา้ย  (ถา้มี) 
 - หนงัสือมอบอ านาจ  กรณีท่ีให้ผูอ่ื้นมาท าการแทน 
การลดหย่อนและการยกเว้นภาษบี ารุงท้องที่ 
 บุคลธรรมดาซ่ึงเป็นเจา้ของท่ีดินแปลงเดียวท่ีอยูใ่นเขตหมู่บา้น
จงัหวดัเดียวกนัและใชท่ี้ดินนั้นเป็นท่ีอยูอ่าศยัของตน เป็นท่ีเล้ียงสตัวข์องตน ท่ี
อยูใ่นเขตต าบลบา้นคลอง อ าเภอเมืองพิษณุโลก จงัหวดัพิษณุโลก ใหล้ดหยอ่น
ไม่ตอ้งเสียภาษีบ ารุงทอ้งท่ี 
อตัราโทษและค่าปรับ 

1.  ไม่ยืน่แบบภายในก าหนดเสียเงินเพ่ิม 10% ของค่าภาษีบ ารุงทอ้งท่ี
(มตรา 45(1)) 

2. ยืน่รายการไม่ถูกตอ้งค่าภาษีน้อยลงตอ้งเสียเงินเพ่ิม 10% ของค่าภาษี
ประเมินเพ่ิมเติม (มตรา 45 (2)) 

3. ช้ีเขตแจง้จ านวนเน้ือท่ีดินไม่ถูกตอ้ง  ค่าภาษีน้อยลง  ตอ้งเสียเงินเพ่ิม
อีก 1 เท่า ของค่าภาษีประเมินเพ่ิมเติม (มตรา 43 (3)) 

 
อตัราโทษและค่าปรับ  (ต่อ) 

4. ช าระภาษีเกินก าหนดวนัท่ี  30  เมษายน ตอ้งเสียเงินเพ่ิม 2% ต่อเดือน
ของค่าภาษี เศษของเดือนให้นบัเป็นหน่ึงเดือน 

อน่ึง  เงินเพ่ิมนั้นกฎหมายให้ถือวา่เป็นภาษีบ ารุงทอ้งท่ีดว้ย (มาตรา 46) 

 ภาษีป้าย 
 ภาษป้ีาย  หมายถึง  ภาษีท่ีเก็บจากป้ายแสดงช่ือ ยีห่้อ หรือ 
เคร่ืองหมายท่ีใชใ้นการประกอบการคา้  หรือประกอบกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได ้ 
ไม่วา่จะแสดงหรือโฆษณาไวท่ี้วตัถุใดๆ  ดว้ยอกัษร  ภาพหรือเคร่ืองหมายท่ี
เขียนแกะสลกั  จารึก  หรือท าให้ปรากฏตวัดว้ยวิธีอ่ืน 
 ผู้ที่มีหน้าที่เสียภาษีป้าย  คือ  เจา้ของป้าย  หรือผูค้รอบครองป้าย 
อตัราภาษีป้าย (ต่อ 500 ตารางเซนติเมตร) 
1. อกัษรไทยลว้น     3 บาท 
2. อกัษรไทยปนกบัอกัษรต่างประเทศ/ภาพ/เคร่ืองหมายอ่ืน  20 บาท 
3. ป้ายดงัต่อไปน้ี     40 บาท 
     ก.ไม่มีอกัษรไทย 
     ข. อกัษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยูใ่ต ้หรือต ่ากวา่อกัษรต่างประเทศ 
4. ป้ายใดเสียต ่ากวา่ 200 บาท ให้เสีย 200 บาท 
การย่ืนแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษป้ีาย 
1.ให้เจา้ของหรือผูค้รอบครองป้ายยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1)         
ณ กองคลงัเทศบาลต าบลบา้นคลอง ตั้งแต่  1  มกราคม  - 31 มีนาคม  ของทุกปี 
และตอ้งช าระภาษีภายใน 15 วนั นบัแต่วนัท่ีไดรั้บการแจง้ประเมิน (ภ.ป.3) แลว้ 
2. ผูใ้ดติดตั้งป้ายอนัตอ้งเสียภาษีหลงัเดือนมีนาคม  หรือติดตั้งป้ายใหม่แทนท่ี
ป้ายเดิม  หรือเปล่ียนแปลงแกไ้ข พ้ืนท่ีป้าย ขอ้ความ ภาพอนัเป็นเหตุให้เสียภาษี
เพ่ิมข้ึน  ให้ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน 15 วนั  นบัแต่วนัท่ีติดตั้งหรือ
เปล่ียนแปลงแกไ้ข 
3. ภาษีป้าย  3,000  บาท จะขอผอ่นช าระเงิน  3 งวด งวดละเท่า ๆ กนัก็ได ้
หลกัฐานที่ต้องน าไป 
1.ส าเนาบตัรประจ าตวัประชาชน / ส าเนาทะเบียนบา้น 
2. ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม / หนงัสือรับรองห้างหุ้นส่วน 
3. ขนาดและขอ้ความป้าย / รูปภาพป้าย 
อตัราโทษและค่าปรับ 
1. ไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้าย ภายในเดือนมีนาคม หรือ   หลงัติดป้าย   
15 วนั  เสียเงินเพ่ิม 10% ของค่าภาษีป้าย 
 
อตัราโทษและค่าปรับ (ต่อ) 



2. ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกตอ้ง ท าให้เสียภาษีป้ายลดนอ้ยลง เสียเงิน
เพ่ิม 10%  ของค่าภาษีป้ายท่ีประเมินเพ่ิม 
3. ไม่ช าระเงินภายใน 15 วนั  นบัแต่วนัท่ีไดรั้บแจง้การประเมิน  เสียเงินเพ่ิม 2%  
ต่อเดือนของภาษี เศษของเดือนให้นบัเป็นหน่ึงเดือน 
4. ผูใ้ดจงใจไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายตอ้งระวางโทษและปรับตั้งแต่  
5,000 – 50,000  บาท  
5.  ผูใ้ดไม่แจง้การรับโอนป้าย  ภายใน 3 0วนั  ตั้งแต่วนัรับโอน  ตอ้งระวางโทษ
และปรับตั้งแต่  1,000 – 10,000  บาท  
6.  ผูใ้ดโดยรู้อยูแ่ลว้หรือโดยจงใจแจง้ขอ้ความอนัเป็นเทจ็  ให้ถอ้ยค าเทจ็ตอบ
ค าถามดว้ยถอ้ยค าหรือน าพยานหลกัฐานเทจ็มาแสดงเพื่อหลีกเล่ียง  หรือ
พยายามหลกัเล่ียงการเสียภาษีป้าย  ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  1 ปี หรือ
ปรับตั้งแต่ 5,000 – 50,000  บาท  หรือทั้งจ  าทั้งปรับ 

 
 

“ช าระภาษตีรงเวลา    ไม่มเีงินเพิม่และค่าปรับ” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค่าธรรมเนียมการเก็บขยะมูลฝอย  และสิ่งปฏิกูล 
 ผูใ้ดมีความประสงค.์ให้เทศบาลต าบลบา้นคลอง บริการเก็บขยะ 

มูลฝอยในเขต ต.บา้นคลอง ให้ยืน่ค  าร้องขอใชบ้ริการต่อพนกังานเจา้หนา้ท่ี    
ณ  กองคลงั  เทศบาลต าบลบา้นคลอง 
หลกัฐานที่ต้องน าไป 
 1. ส าเนาทะเบียนบา้น  หลงัท่ีตอ้งการใชบ้ริการ 
 2. ส าเนาบตัรประชาชน เจา้บา้น / ผูย้ืน่ค  าร้อง 
อตัราค่าธรรมเนียมการเกบ็ขนขยะมูลฝอย 
ก. ค่าเก็บขนมูลฝอยประจ าเดือนส าหรับอาคารหรือเคหะ 
 - วนัหน่ึงไม่เกิน 20 ลิตร เดือนละ 30 บาท 
 - วนัหน่ึงไม่เกิน 40 ลิตร เดือนละ 40 บาท 
 - วนัหน่ึงเกิน 40 ลิตร แต่ไม่เกิน 60 ลิตร เดือนละ 50 บาท 
 - วนัหน่ึงเกิน 60 ลิตร แต่ไม่เกิน 80 ลิตร เดือนละ 60 บาท 
 - วนัหน่ึงเกิน 80 ลิตร แต่ไม่เกิน 100 ลิตร เดือนละ 70 บาท 
 - วนัหน่ึงเกิน 100 ลิตร แต่ไม่เกิน 500 ลิตร เดือนละ 80 บาท 
ถา้วนัใดตอ้งของมูลฝอยเกินกวา่ปริมาณท่ีตกลงไวก้บัเจา้หนา้ท่ีค่าขนส่งเกิน
ทุกๆ 10 ลิตร หรือเศษของ 10 ลิตร จ่ายเพ่ิม 10 บาท 
ข. ค่าเกบ็มูลฝอยประจ าเดือนส าหรับตลาด  โรงงานอุตสาหกรรมหรือสถานท่ี
ซ่ึงมีมูลฝอยมาก วนัหน่ึงเกิน 500 ลิตรข้ึนไป แต่ไม่เกิน 1 ลูกบาศกเ์มตร เดือน
ละ 1,000 บาท วนัหน่ึงเกินกวา่ 1 ลูกบาศกเ์มตร ค่าขนส่งทุก ๆ ลูกบาศกเ์มตร 
เดือนละ 1,500 บาท  ถา้วนัใดตอ้งเก็บขนมูลฝอยเกินกวา่ปริมาณประจ าวนัซ่ึง
ตกลงไวก้บัเจา้หนา้ท่ี ค่าขนส่งส่วนเกินทุก ๆ 1 ลูกบาศกเ์มตรหรือเศษของ
ลูกบาศกเ์มตร 
ค. ค่าเก็บขนมูลฝอยเป็นคร้ังคราว คร้ังหน่ึง ๆ ถา้ไม่เกิน 1 ลูกบาศกเ์มตร  
คร้ังละ  100 บาท  ถา้เกินกวา่ 1 ลูกบาศกเ์มตร เศษเกินคร่ึงลูกบาศกเ์มตรใหคิ้ด
เกินกวา่ 1 ลูกบาศกเ์มตร คิดลูกบาศกเ์มตรละ 100 บาท 
อตัราค่าธรรมเนียมจดัเก็บขยะมูลฝอย 

1.  หลงัคาเรือนละ  30  บาทต่อเดือน 
2. กรณีหอพกั  จะคิดค่าธรรมเนียมเป็นระบบเหมาจ่าย 
3. กรณีเสียค่าธรรมเนียมเป็นรายปี  จะเสียค่าธรรมเนียม  ปีละ  360  

บาทต่อปี (ระยะเวลาตั้งแต่  เดือนตุลาคม – เดือนกนัยายนของปี
ถดัไปตามปีงบประมาณ) 

   

ภาษีท้องถิ่นภาษีท้องถิ่นเทศบาลต าบลเทศบาลต าบล
บ้านคลองบ้านคลอง  

  

  
 
 
 
 
 

  ท้องถิ่นจะก้าวไกล  ประชาร่วมใจช าระภาษี 

 

 
 ภาษีโรงเรือนและที่ดนิ ภาษีบ ารุงท้องที่ ภาษีป้าย 

 ค่าธรรมเนียมการเกบ็ขยะมูลฝอย และสิ่งปฏิกูล 

  

เทศบาลเทศบาลต าบลบ้านคลองต าบลบ้านคลอง  

          99/1 ม.5 ต99/1 ม.5 ต..บ้านคลอง อบ้านคลอง อ..เมือง จเมือง จ..พิษณุโลกพิษณุโลก  

                  โทโทร 0ร 0--55552424--4544 4544   โทรสาร 0โทรสาร 0--55245524--45274527  

    wwwwww..bbaannkkhhlloonngg..ggoo..tthh 

งานพฒันาและจดัเกบ็รายได้  
กองคลงัเทศบาลต าบลบ้านคลอง 
ยนิดบีริการประชาชนด้วยใจ 

วนัจนัทร์  -  วนัศุกร์  เวลา 08.30  -  16.30 น. 

http://www.bankhlong.go.th/

